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Resultados estudio

El sector minero-energético enfrenta desafíos debido a la
transición energética impulsada por el Gobierno Nacional, que
busca una economía con menores emisiones de carbono y
menos dependencia de combustibles fósiles.

En alianza con la revista Cambio, Jimeno, Acevedo &
Asociados, organizó el foro El futuro de la minería en
Colombia, para el cual se diseñó una encuesta para analizar
la situación del sector, y medir las preocupaciones de los
actores que intervienen en la industria. 

 

P e r c e p c i ó n  m i n e r í a



Distribución
participantes

Personas que trabajan en el sector 41,2%

Sociedad civil 11,8%

la academia y  los funcionarios públicos
del nivel nacional

9,8%

funcionarios públicos del nivel territorial 7,8%

Los restantes corresponden a otras
categorías que no obtuvieron

respuestas que fueran significativas
para el análisis de este instrumento. 

29,4%

Total 576 100%



Percepción de condiciones
sociales y políticas para adelantar
grandes proyectos mineros

Fuente: Elaboración propia

No cuenta con condiciones
Si cuenta con condiciones



Percepción de condiciones
sociales y políticas para adelantar
grandes proyectos mineros

El 70,6% considera que Colombia no cuenta con las
condiciones sociales y políticas para adelantar grandes
proyectos mineros. 

El 29.4% considera que sí. 

Análisis: 

- Esto se debe a que por un lado, la política de
formalización ha sido uno de los principales retos de
la minería en Colombia y los contextos de informalidad
conllevan fuertes impactos ambientales y sociales. 
- Por otro lado, la lentitud en la gestión de las
licencias ambientales y las acciones de las
comunidades que interponen recursos legales
demoran los proyectos.
- El gobierno Petro expidió el Decreto 0044/2024 para
fijar los criterios para identificar, declarar y delimitar
las reservas de recursos naturales de carácter
temporal, generando preocupación incertidumbre en el
sector.

En resumen, para los entrevistados, la percepción de que
Colombia no cuenta con las condiciones sociales y
políticas para adelantar grandes proyectos mineros está
influenciada por los conflictos sociales y políticos,
preocupaciones ambientales, desigualdad social,
corrupción y la historia de conflictos mineros en el país.



Percepción sobre el Gobierno Nacional
como aliado del sector minero 

Fuente: Elaboración propia

Si es aliado
No es aliado



Percepción sobre el Gobierno
Nacional como aliado del sector
minero 

74,5% considera que el Gobierno Nacional no es un aliado
del sector minero en el país.

25,5% considera que sí lo es. 

Esta percepción responde a una combinación de factores,
desde regulaciones y trámites exigidos, hasta escándalos de
corrupción o conflictos con comunidades locales. En los
últimos meses, el borrador del proyecto de Ley Minera, que
busca prohibir nuevos contratos de exploración, ha
despertado reacciones por el impacto en la economía
nacional, en las inversiones en el sector y en las familias que
viven del oficio.

Hay respaldo a la transición energética pero de manera
gradual y responsable, reconociendo que el país utiliza
recursos como el petróleo. 

Otro factor es que, en el pasado, se han documentado casos
de corrupción y conflictos de interés en el sector minero
colombiano, lo que ha generado desconfianza hacia el
Gobierno y las instituciones encargadas de regular la
industria.



Percepción sobre el Gobierno local como
aliado del sector minero 

Fuente: Elaboración propia

Si es aliado
No es aliado



Percepción sobre el Gobierno
local como aliado del sector
minero 

Los gobiernos locales son vistos como aliados del sector:
58,8% Si

41,2% No

Los gobiernos locales se ve como aliados por el potencial
desarrollo económico y social que generan. Los gobiernos
locales pueden facilitae los procesos simplificando de
trámites burocráticos y la coordinación entre diferentes
entidades gubernamentales. Del mismo modo ofrecen
incentivos fiscales y otros beneficios para fomentar la
inversión en el sector.

Los gobiernos locales buscan crear alianzas con las
empresas mineras para desarrollar infraestructura para
facilitar la operación de las minas: construcción de
carreteras, puertos, redes eléctricas y servicios de agua
potable. Implica¿ mayor inversión pública en
infraestructura o facilitación de asociaciones público-
privadas. 

El 41.2%  considera que las trabas son por exceso de
burocracia, falta de infraestructura, inestabilidad política,
conflictos sociales o comunitarios o déficit en la aplicación
de regulaciones ambientales. 



Razones que constituyen barreras para el
desarrollo del sector minero 

Fuente: Elaboración propia

Posiciones adversas del gobierno nacional frente al sector 
Faltas de consideraciones de seguridad de algunos territorios
Falta de seguridad jurídica
Vías de hecho en los territorios por parte de las comunidades 
Presión de gobiernos locales
Demoras en autorizaciones, licencias y permisos
Sentencias judiciales de tribunales



Razones que constituyen  
barreras para el desarrollo del
sector minero  

Algunas de las razones que podrían ser vistas como
barreras para el desarrollo del sector son: 

- Posiciones adversas del Gobierno Nacional 
- Ausencia de consideraciones de seguridad 

- Inseguridad jurídica y vías de hecho (bloqueos,
presión de gobiernos locales)

- Demoras en autorizaciones, licencias y permisos

- Sentencias judiciales 



Prospectiva y planes de crecimiento en el sector
minero en los siguientes 5 años

Fuente: Elaboración propia

Si tiene las condiciones para crecer
No tiene las condiciones para crecer



Percepción de la apuesta de transición energética del
Gobierno

Fuente: Elaboración propia

Falta información
Hay claridad
No hay claridad



Frente a la propuesta presentada por el Gobierno de
reforma y actualización del código minero

Fuente: Elaboración propia

De acuerdo en parte
Totalmente de acuerdo
Neutral
De acuerdo
Totalmente en desacuerdo
Sin conocimiento de la propuesta



Frente a la pregunta de si la propuesta del nuevo
Código Minero impulsaría el desarrollo del sector. 

Fuente: Elaboración propia

Es posible
Definitivamente es posible
Tiene dudas
Probablemente no es posible
Definitivamente no es posible



Las principales preocupaciones frente a la
actualización del Código Minero. 

Fuente: Elaboración propia

Participación comunitaria
Otras preocupaciones no significativas
Impacto ambiental
Distribución de beneficios



Ficha técnica: 

Número de Participantes: 576

Participantes que respondieron: 

41.2% trabajan en el sector minero. 
11.8% Sociedad civil
9.8% Academia y funcionarios públicos del
nivel nacional 
7.8% funcionarios públicos del nivel territorial
Los porcentajes restantes corresponden a:  
Banca de gobierno, sociedad civil no
organizada, profesionales independientes,
empresas de servicios de consultoría, y otros




